
東日本大震災・福島第一原子力発電所事故を受け、災害時や

放射線に対する学校教育現場で取り組みが行われています。

今回は、福島県郡山市の中高生の子どもがいる保護者の方を

対象に、震災以降のお子様の生活環境の変化や放射線対策と

して行っていることなどを調査しました。

東日本大震災・福島第一原子力発電所事故を受けて、お子様の生活環境が「とても変化した」という人は３７．０％、「やや変化
した」という人は３５．０％と、保護者の７割以上がお子様の生活環境に変化があったと回答しています。

【図１】東日本大震災・福島第一原子力発電所事故を受けて、お子様の生活環境は変化したと感じますか？ ( 単数回答）

原発事故による、お子様の生活環境の変化の有無Q

調査対象 : 福島県郡山市の中高生の子どもがいる
親 １００人

調査方法 : インターネットリサーチ
実施時期 : ２０１１年１２月
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学校教育現場で問題・不安に感じていることは、「教員の指導力の低下」５６．０％、「放射線による健康影響」５３．０％、「子ど

もの学力低下」５１．０％、「いじめ」５０．０％が半数を超えています。

学校教育現場で問題・不安に感じることQ

【図２】現在、学校教育現場で問題・不安に感じていることはありますか？（複数回答）
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まとめ
福島県郡山市の小中学校では、子どもたちを放射線から守るために、屋外活動を制限する「３時間ルール」や、校庭の表土除去や

校舎周辺の除染活動などが行われています。

今回の調査では、東日本大震災・福島第一原子力発電所事故を受け、「子どもの生活環境が変化した」という保護者の方が福島

県郡山市では７割を超えることが明らかになりました。その背景としては、学校教育現場で問題・不安に感じることとして、「放

射線による健康影響」を挙げる保護者の方が半数を超え、東日本大震災・福島第一原子力発電所事故の影響が今も続いている

ことが伺えます。放射線対策としては、「手洗いの励行」「雨に濡れさせない」「洗濯物を屋外に干さない」が約４割の保護者がお

子様のために行っていますが、「緊急災害時の対応」「校舎の耐震性」という災害発生時についても、４人に１人の保護者が学校

教育現場で問題・不安に感じていると回答しています。

この１年で、子どもや学校を取り巻く環境や保護者の意識は大きく変化しました。子どもたちの安全安心を最優先とした保護

者・学校・地域が連携した取り組みが急務と言えます。

kanko ホームルームは、学生を取り巻く環境や子どもたちの意識・ライフスタイルについて、
多角的に調査・分析し、その結果をお届けしています。
ホームページでは、今回ご紹介した調査データ以外にも様々な情報を掲載しております。

http://ozaki.jp/homeroom/

kanko ホームルーム ～学生を読み解くデータ集～

検索kanko ホームルーム
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更新

保護者の方がお子様のために行っている放射線対策は、「手洗いの励行」が４２．０％、「雨に濡れさせない」が３９．０％、「洗濯

物を屋外に干さない」が３８．０％となりました。また、「特にしていない」という保護者の方も３４．０％いらっしゃいました。

放射線対策として、お子様に行っていることQ

【図３】放射線対策として、あなたがお子様のために行っていることはありますか？ ( 複数回答）


